
Γ΄ Εξάμηνο 

ΘΕΟ.231 

Κανονικό Δίκαιο (Υ) 

Μητροπολίτης Κρήνης Κύριλλος 

Τονίζονται οι σχέσεις Δικαίου και Θεολογίας, καθορίζεται η έννοια και η φύση του 
Κανονικού Δικαίου ως μαθήματος της Θεολογικής επιστήμης και ορίζονται θεμελιώδεις και 
δευτερεύουσες πηγές του. Προσεγγίζεται η ιεραρχική οργάνωση της Εκκλησίας και η 
διάκριση των μελών της, τα όργανα της εκκλησιαστικής εξουσίας και το επισκοπικό 
πολίτευμα, καθώς και το θέμα των σχέσεων Εκκλησίας – Πολιτείας. Επίσης, περιέχονται οι 
Καταστατικοί Χάρτες Ορθόδοξων Εκκλησιών καθώς και η σύγχρονη Καταστατική Νομοθεσία 
της Ορθοδόξου Εκκλησίας της Κύπρου. 

 

ΘΕΟ.208 

Πατρολογία Β΄ (Υ) 

Αρχιμ. Νικόλαος Ιωαννίδης 

Σε συνέχεια του μαθήματος ΘΕΟ.108, οι φοιτητές και οι φοιτήτριες διδάσκονται τα 
εισαγωγικά προβλήματα στη μελέτη των Πατέρων και των εκκλησιαστικών συγγραφέων (9ο-
15ο αι.) και τις μεθοδολογικές προϋποθέσεις κατανόησης της πατερικής θεολογίας της 
εποχής. Προσεγγίζουν την ιστορικογραμματολογική έρευνα του βίου και των συγγραφών 
των μετά τον 9ο αι. Πατέρων και Εκκλησιαστικών συγγραφέων. Επίσης, διδάσκονται τη 
Θεολογική ανάλυση του προσώπου και του ιδιαίτερου έργου τους με εμβάθυνση στην 
αντιρρητική (Μ. Φώτιος κ.λπ.) και ησυχαστική θεολογία (Άγιος Γρηγόριος Παλαμάς και 
μαθητές του). 

 

ΘΕΟ.218 

Ιστορία Δογμάτων (Υ) 

Μητροπολίτης Κωνσταντίας Βασίλειος 

Το μάθημα παρουσιάζει τον διαφορετικό χαρακτήρα της Ιστορίας των Δογμάτων της 
Εκκλησίας, που σχετίζεται με την Αποκάλυψη στο πρόσωπο του Χριστού, σε σχέση με την 
ιστορία των ανθρώπινων ιδεών. Εξηγεί την ανάπτυξη και διατύπωση των δογμάτων μέσα 
από τα συνοδικά κείμενα της Εκκλησίας, προβάλλει την πορεία του δόγματος δια μέσου 
των αιώνων και τονίζει τη στενή σχέση αυτής της πορείας με την εκκλησιαστική εμπειρία. 
Προβάλλει τους αγώνες της Εκκλησίας για τη διατύπωση των δογμάτων και τη διατήρηση 
της αλήθειας και αναφέρει τις δογματικές εξελίξεις στη Δύση μέχρι τη Μεταρρύθμιση.  

 

ΘΕΟ.204 

Αγιολογία (Υ) 

Αρχιμ. Νικόλαος Ιωαννίδης 

Ειδολογική κατάταξη αγιολογικών κειμένων και εξοικείωση με τη βασική αγιολογική 
ορολογία και τις πηγές. Γνωριμία με τους σημαντικότερους συγγραφείς αγιολογικών 



κειμένων και τους κυριότερους σταθμούς της αγιολογίας της βυζαντινής και μεταβυζαντινής 
περιόδου. Αναφορά στους Αγίους Μάρτυρες, στην τιμή των ιερών λειψάνων, στη Θεοτόκο 
και στους χορούς των Αγίων. Επεξήγηση της διαδικασίας αγιοκατάταξης τόσο στην 
Ορθόδοξη Εκκλησία, όσο και στη Ρωμαιοκαθολική.  

 

ΘΕΟ.240 

Αρχαία Ελληνικά Β΄ (Υ) 

Μαρία Παύλου 

Το μάθημα στοχεύει να ολοκληρώσει την εισαγωγή των φιοτητών και των φοιτητριών (που 
άρχισε με το ΘΕΟ.141) σε βασικές γραμματικές και συντακτικές δομές και λεξιλόγιο της 
αρχαίας ελληνικής, παρέχοντας τους μια συνολικη εικόνα των σημαντικότερων 
γραμματικοσυντακτικών φαινομένων. Επιπρόσθετα, αποσκοπεί στο να εξασκήσει τους 
φοιτητές και τις φοιτήτριες ώστε να προσεγγίζουν με τη βοήθεια λεξικού και άλλων βιβλίων 
αναφοράς βασικές πηγές της Θεολογίας, όπως η Μετάφραση των Ο΄, η Καινή Διαθήκη, τα 
Πατερικά κείμενα κ.ά.. 

 

ΘΕΟ.243 

Ξένη Γλώσσα/Αγγλικά Γ΄ (Υ) 

Καρολίνα Λάμπρου 

Σε συνέχεια του μαθήματος ΘΕΟ.144, οι φοιτητές και οι φοιτήτριες εξασκούνται στη χρήση 
της βασικής ορολογίας της θεολογικής επιστήμης όπως αυτή διατυπώνεται στην Αγγλική 
γλώσσα και στη διατύπωση συλλογισμών και επιχειρημάτων κατά την παραγωγή γραπτού 
και προφορικού λόγου. Επίσης, εξασκούνται περεταίρω στην αναγνώριση των σχετικών με 
την επιστήμη της Θεολογίας κειμενικών ειδών στην Αγγλική γλώσσα. Οι φοιτητές και οι 
φοιτήτριες καθοδηγούνται στην κατάρτιση και ενημέρωση λεξικογραφικής βάσης, ανάλογα 
με τις ακαδημαϊκές τους ανάγκες. 

 

ΘΕΟ.278 

Βυζαντινή Μουσική Εκτέλεση (Υ) 

Δημήτρης Ιεροδιακόνου 

Μια εισαγωγή στον κόσμο της Βυζαντινής Μουσικής και της ψαλτικής τέχνης, στη βυζαντινή 
μουσική σημειογραφία και στον τρόπο γραφής και ανάγνωσης της Βυζαντινής Μουσικής. 
Εκμάθηση της μουσικής εκτέλεσης και ερμηνείας εκκλησιαστικών ύμνων, όπως αυτοί 
ψάλλονται στις βασικές λατρευτικές ακολουθίες.  

 

 

 

 

 



Δ΄ Εξάμηνο 

ΘΕΟ.281 

Γενική Εκκλησιαστική Ιστορία Β΄ (Υ) 

Χρυσοβαλάντης Κυριάκου 

Σε συνέχεια του μαθήματος ΘΕΟ.181, εξετάζεται η περίοδος που αρχίζει από την εποχή του 
Ιουστινιανού και αναφέρεται στην Εικονομαχία, την Αναστήλωση των Εικόνων, στο σχίσμα 
των Εκκλησιών, στον εκχριστιανισμό των Σλάβων, στο τελευταίο Σχίσμα των Εκκλησιών της 
Ανατολής και Δύσεως. Επίσης, αναφέρονται οι αιρέσεις, οι σχέσεις μεταξύ των Εκκλησιών 
Ανατολής και Δύσης, η ιστορία της Εκκλησίας κατά την εποχή της λατινοκρατίας, οι 
Ησυχαστικές έριδες στην Ανατολή καθώς και ο πνευματικός βίος της Εκκλησίας της 
Ανατολής. 

 

ΘΕΟ.262 

Λειτουργικός Χρόνος της Ορθόδοξης Εκκλησίας: Ιστορία και Θεολογία (Υ) 

Αρχιμ. Γρηγόριος Ιωαννίδης 

Εισαγωγή στις βασικές θεολογικές έννοιες και στη μεθοδολογία μελέτης των πηγών. 
Προσεγγίζονται η λειτουργική αίσθηση του χρόνου και της εορτής στο βίωμα της Εκκλησίας. 
Μελετώνται οι βασικοί ιστορικοί και θεολογικοί σταθμοί εξέλιξης του λειτουργικού χρόνου: 
Κυριακή – Πάσχα, κινητός και ακίνητος εορτολογικός κύκλος, Δεσποτικές και Θεσμητορικές 
εορτές, Μνήμες Αγίων. 

 

ΘΕΟ.201 

Φιλοσοφία (Υ) 

Ιωάννης Μπέκος 

Μέσα από μια εισαγωγή στις βασικές έννοιες και στα θεμελιώδη προβλήματα της 
Φιλοσοφίας, οι φοιτητές και οι φοιτήτριες έρχονται σε επαφή με όλους τους σημαντικούς 
κλάδους της Φιλοσοφίας (Οντολογία, Ανθρωπολογία, Ηθική, Πολιτική Φιλοσοφία). 
Καταδεικνύονται οι επιρροές της Αρχαίας Ελληνικής Φιλοσοφίας στα σύγχρονα ρεύματα και 
επεξηγούνται τα μεθοδολογικά σχήματα των διαφόρων φιλοσοφικών ρευμάτων, με 
παράλληλο στόχο την αξιοποίηση της κριτικής σκέψης και της δημιουργικής σύνθεσης των 
φοιτητών και των φοιτητριών.  

 

ΘΕΟ.221 

Ερμηνεία Παλαιάς Διαθήκης Α΄ (Υ) 

Αθανάσιος Παπαρνάκης 

Με προαπαιτούμενο το ΘΕΟ.121, οι φοιτητές και οι φοιτήτριες εισάγονται στις βασικές 
αρχές της Ερμηνευτικής ως επιστήμης και στην ερμηνεία επιλεγμένων προφητικών βιβλίων 
της Παλαιάς Διαθήκης, που προσεγγίζονται με τις σύγχρονες μεθόδους της ερμηνείας της 
Αγίας Γραφής. Προσδιορίζονται τα ιδιαίτερα ερμηνευτικά και θεολογικά προβλήματα των 
εξεταζόμενων βιβλίων και επιχειρείται η λύση τους με τη συμβολή των γνωμών 



εκκλησιαστικών πατέρων και συγγραφέων και τα πορίσματα της νεότερης επιστημονικής 
έρευνας. 

 

ΘΕΟ.241 

Αρχαία Ελληνικά Γ΄ (Υ) 

Μαρία Παύλου 

Το μάθημα στοχεύει να διέλθει πιο σύνθετα συντακτικά φαινόμενα της αρχαίας ελληνικής 
γλώσσας, όπως η χρήση της υποτακτικής, ευκτικής και προστακτικής έγκλισης στον 
ανεξάρτητο και εξαρτημένο λόγο. Στοχεύει, επίσης, να καλλιεργήσει στους φοιτητές και τις 
φοιτήτριες τις απαιτούμενες γλωσσικές δεξιότητες, ώστε να είναι σε θέση να κατανοούν σε 
μεγαλύτερο βάθος και με μεγαλύτερη ευχέρεια σύνθετα εκκλησιαστικά κείμενα στο 
πρωτότυπο. Η προσέγγιση των γραμματικοσυντακτικών φαινομένων επιτυγχάνεται μέσω 
της φιλολογικής και γλωσσικής ανάλυσης κειμένων των Τριών Ιεραρχών. 

 

ΘΕΟ.210 

Θεωρίες της Ψυχολογίας για την Προσωπικότητα (Υ) (Π.Δ.Ε.) 

Μαρία Πετρίδου 

Προσεγγίζονται οι θεωρίες, οι μέθοδοι έρευνας και τα μέσα αξιολόγησης της ψυχολογίας 
της προσωπικότητας. Εξετάζονται η ανάπτυξη, η δομή και τα αποκλίνοντα χαρακτηριστικά 
της προσωπικότητας, καθώς και οι διαδικασίες που επιφέρουν αλλαγή της προσωπικότητας, 
ενώ επιχειρείται μια κριτική προσέγγιση των υποκειμενικών τομέων της ανθρώπινης 
ψυχολογίας. Οι φοιτητές και οι φοιτήτριες καθίστανται ικανοί και ικανές να εφαρμόσουν 
διάφορες τεχνικές αξιολόγησης της προσωπικότητάς τους. 

 

 


